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19ª Reunião Ordinária do Conselho Consultivo do SIGAP 

 

Data 04 de março de 2021 

Horário  09h30 as 12h00 

Local Videoconferência  
Plataforma Teams 

          PRESENÇAS JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA 

Representantes do Governo do Estado de São 
Paulo 

 

Eduardo Trani – Subsecretário de Estado de Meio 
Ambiente 

 

Isabel Fonseca Barcellos  

Sérgio Luis Marçon  

Rodrigo Levkovicz   

Gabriela Redona Chiste  Não justificou 

Alexsander Zamorano Antunes   

Adriano Pinter dos Santos   

Representantes da Comunidade Científica  

Ricardo Ribeiro Rodrigues  Justificou 

Marcos Buckeridge  

Gerd Sparovek Justificou 

Alexandre Turra Justificou 

Marcelo Gomes Sodré  Justificou 

Carlos Alfredo Joly  Justificou 

Representantes da Sociedade Civil  

Ítalo Pompeo Mazzarella   

Fernando Pieroni   

Paulo Henrique Groke Junior   

Márcia Hirota   

Eduardo Humberto Ditt   

Maria Cecília Wey de Brito  

Secretaria Executiva  

Virginia Dorazio  

 

Abertura: Eduardo Trani, Subsecretário do Meio Ambiente 

2-    Aprovação da Ata da 6ª Reunião Extraordinária do CC SIGAP, Vice-Presidente Marcos   
       Buckeridge;  
3-    Aprovação do calendário das Reuniões Ordinárias de 2021;    
        Proposta de manter as reuniões às quintas-feiras, intercalando período matutino e   
        vespertino: 4/3(matutino); 10/6; 16/9; 2/12  
4-    Aprovação e sugestões de inclusão das próximas pautas de acordo com prioridades do CC   
        SIGAP, já inclusas as sugestões dos Conselheiros Fernando Pieroni e Maria Cecília W.  
        Brito;   

  Atualização sobre a restruturação da pesquisa no âmbito da SIMA;  (Trani informou) 

Pauta 
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  ZEE-SP;   
  Balanço da execução dos recursos da Câmara de Compensação Ambiental;   
  Estado da conservação de ambientes aquáticos – continentais e marinho; (Turra) 
  Aplicação de herbicida e uso do fogo como medidas conservacionistas;   
  Espécies exóticas invasoras, como o caso do coral sol na Ilha de Búzios, capivaras na   

 Ilha Anchieta;   
  Febre amarela em primatas;   
  Proposta sobre Política Estadual para Fauna Silvestre;   
  Corredores de biodiversidade no oeste paulista;   
  Estratégias para ampliação das áreas protegidas;   
  Implementação do PRA  
  Balanço das concessões e demais parcerias público-privadas para gestão dos ativos 

ambientais do Estado de SP; (Fernando) (Rodrigo informou) 
 Resultado das 2 concessões publicizadas nesta semana - Jardim Zoológico e 

Jardim Botânico. (Ciça) (Trani informou) 
 5-    Eleição do(a) novo(a) Presidente do CC SIGAP   
 6-     Encerramento  
 

Link da gravação : https://1drv.ms/u/s!AoornhTyp6Qcit56X5scP99gBZqEPA?e=CSbg4W 
 
- Buckeridge: inicia a Reunião passando a palavra ao Subscretário Trani 
- Trani: cumprimenta a todos os Conselheiros e da pessoa do Marcos Buckeridge que hoje 
como vice-presidente do Conselho vai presidir esta reunião e no final como está prevista na 
pauta haverá a eleição do novo Presidente do Conselho. Pediu licença a todos para pautas 
duas excelentes notícias que foi a aprovação do um Projeto de Lei na data de 03/03/2021  e 
que nos deixou extremamente felizes. A inspiração desse projeto surgiu em 1995 (Ciça estava 
na SMA, Joly, Helena e outros), e o Fabio Feldman naquela época pretendeu fazer uma 
reforma do projeto do ICMS Ecológico, porque ele tinha colocado 0,5 % do ICMS de forma 
rígida só para as UCs, e assim mesmo não para todas. E outros estados como Minas Gerais e 
Paraná estavam fazendo ICMSs mais modernos que justamente utilizavam uma parcela do 
recurso para serem incentivos a políticas a serem implantadas nas áreas de meio ambiente. 
Publicamos um livro sobre ICMS Ecológico à época e fomos para a ALESP e apanhamos. No 
começo desse governo em 2019 e o Secretário Penido assumiu, sugeri um projeto que poderia 
ser retomado. Através do Conselho de Meio Ambiente, o governador estava interessado numa 
pauta ambiental diferenciada sobretudo com vistas a fortalecer a rede dos pequenos 
municípios, e quando começou o projeto Vale do Futuro o secretário Marcos Vinholi nos 
procurou e falou sobre a proposta do ICMS Ecológico e montamos um Grupo de Trabalho ... 
Tempo de gravação de 00:0038 a 00:14:41  
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Buckeridge: como Presidente interino do CC SIGAP deu os parabéns ao Trani e a todos os 
envolvidos. Realmente é uma conquista tácita que faz uma diferença enorme no nosso ânimo  
Tempo de gravação de 00:14:41 a 00:15:15 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Ciça: Diz que a melhor maneira de parabenizar é divulgar entre as redes de forma que as 
pessoas fiquem sabendo e possam amanhecer e passar a parte do dia mais feliz. Lembrando 
que na questão do ICMS Ecológico mesmo na versão anterior, quando tivemos que fazer 
mudanças nas UCs em São Paulo, ainda quando elas estavam na gestão do IF uma das mais 

https://1drv.ms/u/s!AoornhTyp6Qcit56X5scP99gBZqEPA?e=CSbg4W
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difíceis e complexas era Jacupiranga que era um Parque praticamente abandonado, cheio e 
invasões e cheio de demandas de prefeitos para que ele fosse totalmente retalhado. A partir 
do momento que mostramos aos prefeitos que a área que deixasse de ser parque passaria a 
ser de sua reponsabilidade com toda as demandas que isso exige, estradas, escolas, postos de 
saúde, etc, eles também teriam o direito de receber o ICMS Ecológico em razão daquela parte 
retirada da sua conta, e isso fez com que os prefeitos repensassem aquela pressão contra o 
Parque e permitiu que tivéssemos um bom resultado final criando o Mosaico naquela 
oportunidade. Agora com a Lei aprovada pelo governador talvez valesse a pena conversar com 
todos detalhadamente e não apenas mostrar a importância do instrumento para o Munícipio 
como a importância dos passos que eles precisam dar e fazem conseguir com que eles 
compreendam todas as formas que existem hoje sejam da própria Secretaria do Meio 
Ambiente ou de parceiros de outras áreas para alcançar esses índices para melhorar sua 
performance... 
Tempo de gravação de 00:15:15 a 00:18:41 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Márcia Hirota: Parabeniza Trani – muito feliz, acredita que São Paulo começou bem 2021 
com a criação MONa Mantiqueira, e agora com essas políticas. É isso que queremos ver 
acontecer e que São Paulo seja a pioneira nessas agendas. Estamos precisando de boas novas 
e estamos acompanhando e visto que as coisas estão evoluindo. O Trani citou o Plano 
Municipal da Mata Atlântica, estamos estimulando os municípios a criarem as Unidades de 
Conservação Municipais e estamos realizando todo um levantamento buscando incrementar 
essa política. Com Relação as RPPNs essa é um tema que é prioritário e no momento que 
temos 10 dos 17 estados da Mata Atlântica com essa política do ICMS ecológico, e São Paulo 
também fazer com que os estados que não possuem essa política, tentar de alguma forma 
promover esta articulação para ajudá-los para que eles possam criar essas políticas também 
seria uma enorme contribuição para a Mata Atlântica …(gravação) 
Tempo de gravação 00:18:41 a 00:21:09  
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Eduardo Ditt: Parabeniza pelo esforço que foi feito. Uma reflexão, deveríamos pensar em 
como intensificar comunicação para alguns atores chaves, especialmente os prefeitos no 
sentido de ajudar a reconhecer e fazer o bom uso disso. Quando fizemos estudos que 
resultaram no Parque de Itaberaba e Itapetinga, nas audiências públicas existiu uma 
movimentação grande contra e na época o Neto era Presidente da FF e na apresentação dele 
mencionou o quanto que seria de ganho para os municípios em termos de ICMS Ecológico que 
uma forma rápida, mas já passaram para outro assunto e a impressão que dava é que os 
prefeitos não tinham consciência do benefício que eles podiam desfrutar. Isso está 
acontecendo, percebemos um distanciamento muito grande entre os prefeitos e a agenda 
sócio-ambiental. Exemplo: em Nazaré conseguimos uma aproximação maior com o prefeito e 
ele meio que deu carta branca para ajudarmos a criar um CONDEMA. Acredita que devemos 
pensar em formas de se comunicar com esses atores para que essas questões todas serem 
melhor aproveitadas e legitimadas por eles. 
Tempo de gravação 00:21:09 a 00:23:03 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Buckridge: Comenta que é importante que olhemos agora para os Institutos de pesquisas 
também, porque a pesquisa é extremamente importante nesse aspecto da interação com a 
sociedade e na formação de políticas públicas. Agora é a hora com 500 milhões ano está aí 
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uma forma de ajudar, pelo menos um pouco a fortalecer a ideia da nossa agencia, nosso grupo 
de institutos, de tal maneira que o background cientifico seja colocado de uma forma bastante 
apropriada nessa interação com a sociedade e com a educação ambiental, e levando a politicas 
públicas de meio ambiente que envolvam as prefeituras que tem muitos problemas para 
serem resolvidos, como parques que não são parques do estado, mas que se beneficiariam 
muito do que o estado é capaz de fazer dessa integração toda. 
- Buckeridge: passa para o próximo item da pauta que é a aprovação a ata da 6ª reunião 
extraordinária do CC SIGAP. Pergunta se há alguma alteração para incluir na Ata. Como não 
houve inclusões deu como aprovada Ata da 6ª Reunião Extraordinária do CC SIGAP  
- Buckerridge: passou para o ítem 3 da pauta sobre as datas propostas para as reuniões do CC 
SIGAP às quintas-feiras, alternando entre o período vespertino e matutino. Colocou em 
votação e como não houve manifestação por parte dos Conselheiros, aprovada a proposta das 
datas e mantendo a alternância. 
- Buckeridge: o Ítem 4 de pauta um conjunto de propostas, no qual colocou em primeiro lugar 
o esclarecimento das concessões, para que a tenhamos a colocação e depois podemos discutir 
começando com uma priorização. Pode ser que façamos em bloco ou que em outras reuniões 
incluímos um ítem em cada pauta  
Tempo de gravação 00:23:03 a 00:00:28:18 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Trani: cumprimenta o Adriano Pinter da Secretaria da Saúde e lembra que tivemos no Diário 
Oficial que o Secretário da Saúde, criou um grupo de trabalho dentro da Secretaria da Saúde 
para estudar as questões climáticas no ZEE (da SIMA). Informa que foi criada a comissão 
Estadual do ZEE, a rede intragov vai ser lançada nos próximos dias com o Gil Stacena e a ideia é 
justamente a rede de secretarias trabalhando em mudanças climáticas dentro de politicas 
públicas. Para a SIMA é um grande ganho estar discutindo saúde e mudanças climáticas na 
perspectiva do ZEE.  
Tempo de gravação 00:00:28:18 a 00:29:25  
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Rodrigo Levkovicz: cumprimenta todos os conselheiros e agradece ao Paulo Groke pela 
parceria no PSA. Sobre as concessões faz um apanhado geral do que está sendo feito. Conta 
que tem trabalhado em várias pautas tanto com concessões como permissões. Caminhos do 
Mar, assinatura do contrato agora em março e o concessionário tem três meses para começar 
a operação, para se ambientar. Acabamos que fazer audiência pública do Cantareira e do 
Alberto Loefgren, e esse edital já vai ser submetido a PGE e a perspectiva que a gente é em um 
mês ou dois meses, isso está sendo avaliado no momento, de publicação desse Edital pela 
Secretaria do Governo por causa do enfrentamento do coronavírus, mas o processo está muito 
bem adiantado, os conselhos todos de acordo e vai ser bastante incrível ver o Cantareira e o 
Loefgren operando e ai vai ter uma intervenção maravilhosa na Pedra Grande com 
acessibilidade algo bastante inovador e acredita que o Estado de São Paulo e a cidade vão 
ganhar muito ..... (gravação)  
Tempo de gravação 00:00:29:56 a 00:40:16 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Trani: Complementando as informações do Rodrigo, diz que os Conselheiros pediram as 
últimas concessões que foram o Jardim Botânico e a Fundação Zoológico. Acredita que todos 
devem ter acompanhados pela imprensa, mas a notícia foi extremamente bem recebida pela 
gestão governamental como um todo. Fomos a Bolsa de valores no dia do leilão de concessões 
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e o governo esperava um lance mínimo de 48 milhões de outorga, houve duas empresas a 
Cataratas que já opera em outros estados, fez uma oferta de 84 milhões e a outorga resultou 
em 111 milhões ou seja 130% de ágio para a concessão desses dois importantes parques 
urbanos de São Paulo. Do ponto de vista da nossa expectativa e a empresa que ganhou é um 
consórcio de oito empresas todas muito bem conceituadas, e estamos na fase homologatória, 
o período das ações que deve terminar em breve ...(gravação) 
Tempo de gravação 00:40:16 a 00:46:18 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Buckeridge: Agradece Trani pela atualização que praticamente cumpriu um item da pauta 
que é atualização da reestruturação, portanto já eliminamos um item. E completou que nesse 
processo de fusão é muito importante que seja incluída na pauta da fusão a contratação de 
novos pesquisadores, senão não haverá instituto, é imperativo que isso ocorra, precisamos de 
uma renovação, porque está todo mundo saindo porque está aposentando etc. Sabe que é 
difícil, ou criar um mecanismo que permita a contratação de pesquisadores  
Tempo de gravação 00:46:18 a 00:47:31 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Ciça: algumas questões ais detalhadas e mais uma sugestão sobre todos os aspectos das 
várias iniciativas PPPs, Concessões, Permissões e Autorizações. Não sabe se a legislação em 
São Paulo difere de outros aspectos que o governo federal tem usado que trata das 
organizações da sociedade civil e outras similares de caráter nacional. Gostaria de saber se 
além desses 3 modelos que são as concessões propriamente ditas e autorizações e permissões, 
que gostaria que o Rodrigo pudesse explicar a diferença entre ambas e o que a SIMA pensa ou 
vocês conhecem um outro instrumento que o ICMbio utilizou no caso de um parque que são 
os acordos de cooperação é uma modalidade de acordo como ICMBio nessa direção. É um 
processo no qual há uma facilitação da doação de terceiros púbicos e privados para as UCs. O 
acorde de cooperação ele permite que o recurso entre nas unidades, não em formato de 
dinheiro, mas em produtos ou serviços ....(gravação) 
Tempo de gravação 00:47:31 a 00:52:36 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Rodrigo: respondendo para Ciça - Diz que a Fundação está aberta e que talvez tenha 
entendido errado a primeira vez que conversaram, porque na primeira conversa ainda havia a 
transferência de recursos públicos por parceiro, mas do modo colocado de acordo de 
cooperação. Pretendemos fazer onde o parceiro conseguir ir. Não conseguimos garantir a 
transferência de recursos, mas no modo do ICMBio onde o parceiro capta ou arca e onde os 
parceiros conseguirem ir para nós isso já é maravilhoso e coloco a disposição, é só mandar o 
escopo nós colocamos esse edital na praça. Ciça interrompe e diz que o que quer trazer – não 
é uma coisa que todo mundo quer colocar dinheiro e vamos buscar doações – obviamente isso 
é impossível se não houver do governo o interesse genuíno para ajudar isso acontecer e claro 
que precisa haver um instrumento formal, no caso do ICMBio é uma portaria que estabelece 
esta modalidade para o governo e, portanto, o governo pode utilizar na medida do possível. 
Rodrigo reiterou que tendo o escopo consegue colocar o edital na praça tranquilamente. 
Temos uma lei estadual e tem a lei federal - podemos fazer a reunião e também estou à 
disposição. Sobre a diferença entre permissão e concessão ... (gravação) 
Tempo de gravação 00:52:36 a 00:57:31 
Link da Gravação no final do Ata 
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- Ciça: Agradece e acha que a pergunta não foi clara, não perguntou sobre concessão, 
permissão e autorização, porque isso é muito obvio, já com os pontos que o Rodrigo acabou 
de mencionar. Perguntei é a diferença entre permissão e autorização; 
Tempo de gravação 00:57:31 a 00:57:49 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Rodrigo: A assessoria de gestão de imóveis do contencioso editou informação técnica 
diferenciando uma autorização para permissão para todas as modalidades no estado de São 
Paulo. A ocupação permanente de um espaço público ela demanda permissão de uso. Quando 
temos uma ocupação temporária, e a orientação é um mês ou um mês seguidos ou um mês 
durante dias consecutivos ou espaçados ou espaçados durante um ano, aí está sob a égide da 
autorização. Ocupação de um espaço público especialmente imóveis públicos demanda 
autorização, quando for até um mês, quando for superior a um mês demanda 
permissão...(gravação) 
Tempo de gravação 00:57:49 a 01:01:50 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Márcia: Complementando diz que concorda com a Ciça que podemos contribuir Rodrigo, se 
você quiser mandar esse material para conversarmos, o risco é não termos essas premissas de 
forma muito clara, que agora está sendo ampliado. Vejo do concessionário querer fazer 
alguma atividade ou de uma organização privada querer fazer alguma atividade e o conflito 
com o poder público. Quanto mais deixarmos alinhado de forma mais clara melhor 
...(gravação) 
Tempo de gravação 01:01:50 a 01:03:39 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Trani: sugere ao Rodrigo que se estabeleça uma reunião que pode ser um subgrupo do 
Conselho, Pieroni, Paulo Groke, Ditt, Ítalo, Márcia Hirota e Ciça, poderiam fazer uma reunião 
com algumas sugestões...(gravação) 
Tempo de gravação 01:03:39 a 01:06:06 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Ciça: Acrescenta um ponto na possibilidade do grupo, tivemos uma reunião como BNDES, 
com o pessoal que está fazendo o desenho das concessões para os parques nacionais e dos 
parques estaduais, naqueles estados onde o BNDES foi solicitado a participar. Uma das 
questões relevantes na linha da transparência era listar alguma descrição cabível quem são os 
concessionários. Quando falamos um consorcio de empresas muito bem vistas, ficamos felizes 
mas talvez merecesse alguma descrição melhor ...(gravação) 
Tempo de gravação 01:06:06 a 01:08:27 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Fernando: Informa que tem no SEMEIA um mapa de cada um dos concessionários, quem é 
quem, de onde veio, o que está operando, evidentemente são de contratos já assinados e 
vigentes, tem contratos que ainda estão para assinar e temos que esperar o processo e temos 
que esperar o encerramento, e coloco a disposição, até acho que para esse subgrupo que 
vamos discutir os modelos, pode levar um mapa com um grau de detalhes que podemos 
definir para dar clareza para todos e de quem é quem nesse mercado privado. Explica que de 
fato tem uma variação de perfis e de origem de quem tem assumido esses contratos de 
concessão. Sobre os acordos de cooperação, temos outras duas modalidades que tem as suas 
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particularidades, podemos explorar quais os limites, várias modalidades de concessões, 
vocação de cada instrumento e da aplicabilidade. Uma sugestão para o grupo a ser formado.  
Tempo de gravação 01:08:27 a 01:10:02 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Trani: Propõe que conste em ata a sugestão do Fernando 
Tempo de gravação 01:10:03 a 01:10:21 
Link da Gravação no final do Ata 
  
- Buckeridge: Cita os próximos itens que pauta. Destaca a eleição do novo presidente e 
pergunta ao Conselho se a eleição pode ser realizada no momento, visto que a partir dessa 
eleição o novo presidente deverá rever ou sugerir nova pauta. Sobre o ítem Câmara de 
Compensação pensou em convidar alguém para falar sobre o tema e segue o mesmo raciocínio 
para os outros itens. No caso de proposta de Política Estadual de Fauna Silvestre, diz que 
necessita um subgrupo com especialistas, o mesmo com o tema ampliação de áreas protegidas 
e na implementação do PRA. Pergunta ao Conselho sobre quem se candidata a presidência do 
Conselho. 
Tempo de gravação 01:10:21 a 01:20:47 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Sérgio Marçon: Fez uma indicação como Conselheiro do SIGAP e por trabalhar com ela e 
conhecer seu potencial e suas qualidades, a Conselheira Isabel Fonseca Barcellos como 
Presidente se todos estiverem de acordo.  
Tempo de gravação 01:20:47 a 01:21:15 
Link da Gravação no final do Ata 
 
 - Buckeridge: agradece a indicação e pergunta se mais alguém gostaria de se candidatar. 
Como não houve nenhuma reação por parte dos Conselheiros perguntou a Isabel se aceita a 
indicação como candidata a Presidência. Isabel aceita o convite. 
Tempo de gravação 01:21:15 a 01:21:40 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Isabel: Aceita o convite e diz que será um novo desafio com uma pauta bem grande e fica à 
disposição do grupo.  
- Buckeridge: Parabeniza Isabel e passa a palavra para a nova Presidente para que continue a 
reunião agora como nova Presidente. 
Tempo de gravação 01:21:40 a 01:22:34 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Isabel: Agradece a todos pela confiança e diz que é uma pauta bem extensa, explica que não 
acompanhou as discussões do ano passado e acredita que para cada um desses assuntos já 
existam alguns problemas que o Conselho tenha colocado ou não e gostaria de ouvir os 
Conselheiros e concorda com a sugestão do Buckeridge que para cada ponto da pauta sejam 
feitas alguma apresentação, podemos retomar o que ele propôs com sugestões de convite e 
eventualmente de fazer subgrupos. Imaginei que hoje teria uma definição de prioridades. 
Avançamos bastante na questão das concessões e entende que o assunto foi esgotado num 
primeiro momento, mas com alguns desdobramentos, acredita que volte para o Conselho com 
o retorno das pontuações que a Ciça trouxe. Com relação a reestruturação da pesquisa, 
acredita que não tenha sido esgotada e os demais temas na ordem proposta pela Virginia. 
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Propõe a definição de uma pauta inicial para pontuar para uma próxima reunião, 
eventualmente trazendo como sugestão do Buckeridge de trazer apresentações, 
contextualizações e algumas demandas possível. Pergunta aos Conselheiros o que têm como 
proposta? 
Tempo de gravação 01:22:34 a 01:25:11 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Rodrigo: Sugere o acompanhamento de uma pauta que considera importante de 
acompanhar a questão da Juréia, e também das ocupações de indígenas que estão se dando 
em algumas UCs. A FF tem feito uma mediação junto ao TRE e o que foi detectado é que 
algumas ocupações estão ocorrendo porque o governo federal não tem conseguido proteger 
as terras potencialmente demarcadas .... 
Tempo de gravação 01:25:11 a 01:27:14 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Isabel: Pergunta se alguém se opõe a sugestão do Rodrigo. Houve apoio de todos. Pontua 
que a FF pode trazer essas atualizações para que possamos colocar no começo da pauta das 
reuniões que é um processo dinâmico e eventualmente quando ocorrerem as reuniões 
extraordinárias avisaremos previamente.  
Tempo de gravação 01:27:14 a 01:28:20 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Ítalo: Parabeniza Isabel pela Presidência do CC SIGAP e espera que possamos desenvolver 
bastante temas nesse ano que começa agora. Agradece ao Rodrigo que ter colocado a pauta 
da Juréia da situação das ocupações porque é uma situação que pode gerar jurisprudência em 
todas as UCs. Temos que estar participando, temos que ter esse diálogo constante aqui no 
SIGAP, trazer pessoas de fora para darem opiniões. Nesse caso da Juréia em particular temos 
duas situações, temos tanto a situação caiçara que foi feito o desmatamento no Rio Verde e 
agora no Prelado na área do Mosaico, a situação indígena. Tivemos o problema na ilha do 
Cardoso. Temos uma situação que parece pequena, mas é iminente.  
Tempo de gravação 01:28:20 a 01:29:51 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Rodrigo: Comenta que o caso do Prelado mostrou que tanto as Unidades como os índios são 
vítimas de uma situação, não vê como invasores os vê como vítimas. Talvez o SIGAP pudesse 
pensar como o Estado pode fortalecer a pauta e a causa indígena. Ficar dependendo da União 
não vai adiantar nada e talvez o estado de São Paulo tem a oportunidade de pensar diferente, 
alinhado sabendo dos riscos e benefícios, vale a pena a gente pensar como podemos melhorar 
a questão indígena no nosso estado, não é fácil a SESAI (?) não cumpre seu papel, as aldeias 
estão sem saneamento, não tem assistência, a polícia militar é a que presta. Talvez pensar 
melhor em como ajudar estas comunidades. 
Tempo de gravação 01:29:51 a 01:31:34 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Isabel: Sugestão para que o Conselho eleja as prioridades para a próxima reunião, ou caso 
alguns dos itens apresentados já tenha uma discussão avançada aqui no SIGAP e tenha 
condição de avançarmos um pouco mais, como foi feita na questão do balanço e na questão 
das concessões, poderia tocar ainda nessa reunião, em função do tempo ou ficaria para a 
próxima reunião, e como o Rodrigo trouxe o diálogo constante para adotarmos no SIGAP. Se 
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tiver alguma atualização referente na questão das populações tradicionais na Juréia como a 
questão dos indígenas, senão partiríamos direto para definir a pauta da próxima reunião. 
Propôs eleger temas como prioridade para a próxima reunião ordinária. 
- Ciça: Sugestão de temas:  
- Do ponto de vista de fauna poderia tentar reunir febre amarela em primatas e proposta da 
política estadual de fauna silvestre  
- Corredores de biodiversidade no oeste paulista, estratégias para áreas protegidas e 
implementação do PRA  
- Isabel: a questão das espécies exóticas invasoras foi especifica a esses dois casos de fauna ou 
o Conselho trouxe a questão geral? Virginia responde que foi a Kitty que indicou esse tema.  
Podemos agrupar por temas. A questão das exóticas e dos herbicidas e fogo ela tem relação se 
estivermos falando de flora ou talvez seja agrupada na Política Estadual de Fauna. 
Pergunta ao Sérgio se tem como sinalizar que ponto está a Política Estadual de Fauna 
Silvestre? 
- Sérgio: A proposta foi finalizada (entre os membros do GT) já a algum tempo, mas necessita 
de uma reformulação de um enxugamento no texto, ficou excessivamente complicado. 
Acredita que na próxima reunião Ordinária poderia trazer uma posição de como se encontra o 
PL. Gostou da proposta da Ciça de agrupar os temas. 
Definição de tema para a próxima reunião: Corredores de biodiversidade no oeste paulista, 
estratégias para áreas protegidas e implementação do PRA e também que trazer um status de 
como está a questão da implementação do PRA e as regulamentações que estão sendo 
discutidas e o que já tem regulamentado. 
Com relação a estratégias de áreas protegidas o Estado poderia trazer algumas considerações 
e propostas.  
Tempo de gravação 01:31:34 a 01:43:10 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Buckeridge: Lembrando que a Ciça deu uma sugestão muito interessante que é a visão do 
governo sobre os eventos grande que teremos. Talvez o SIGAP poderia auxiliar o governo se 
colocasse em pauta e escolhesse esses elementos da pauta com base nesses eventos, poderia 
ser algo produtivo. Teria que ser uma reunião extraordinária em função da COP ocorrer em 
maio. 
- Trani: Quando a Ciça propôs trazer para o SIGAP como o governo do estado está se 
organizando, informa que está à disposição. Há um grupo relativamente bem constituído para 
ao COP do Clima em novembro, com várias iniciativas, obviamente pode ser chamado numa 
próxima reunião e dividir com todos o que está sendo feito. Em relação da COP da 
biodiversidade estamos engajados, ainda não com o nível de detalhamento do que já temos da 
COP do Clima e a terceira COP dos Elementos. Se dispõe a trazer para o Conselho o que o 
Estado está pensando fazer nessas COPs. 
- Ditt: Se coloca a disposição para falar do trabalho que foi feito do Oeste Paulista, colocar 
alguns dos pontos principais que pode servir de elementos para as discussões 
- Rodrigo: Tivemos a aprovação do Decreto que constituiu o Plano de Manejo da APA Marinha 
Litoral Centro e a APA Marinha Litoral Sul está ai na mesa do Governador para assinar e o 
processo da APA Norte retornando ao CTBIO. O importante que foi um trabalho de muitas 
mãos, Ciça participou – deu início a esse processo e depois foi levado a cabo pela equipe da 
casa... 
Tempo de gravação 01:43:10 a 01:47:39 
Link da Gravação no final do Ata 
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- Isabel: Com relação aos eventos internacionais sugere que seja feita numa reunião anterior a 
junho, porque pela informação do Paul essa COP aconteceria em maio, então nossa reunião 
teria que ser antes de maio. Sugestão que seja uma extraordinária, e para a Ordinária poderia 
tratar da questão do PRA (Sérgio Marçon), Estratégias para ampliação das áreas protegidas 
(Rodrigo) e Corredores de Biodiversidade. O Ditt já se prontificou a falar, e para os outros 
assuntos convidaremos pessoas para falar. 
Tempo de gravação 01:47:39 a 01:52:51 
Link da Gravação no final do Ata 
 
- Rodrigo: Faz um convite para quem quiser procurar, está estruturando 02 (dois) PSAs bem 
importantes: 1- relativo a palmeira juçara (Paulo já tem acompanhado) e está para ser 
formalizado uma parceria; 2- um outro que está bem adiantado e tem bastante pessoas do 
sistema ajudando que é a questão do mar sem lixo para pescador artesanal recolher plástico 
durante as suas operações, já foi destinado um dinheiro da CCA para isso, por ano, cerca de 3 
milhões de reais. Se alguém puder ajudar dando sugestões, querendo conhecer o projeto ou 
arrumando patrocinadores. A previsão dos dois editais é para o primeiro semestre deste ano. 
- Ciça: Como podemos fazer contato com você para participar dessas ações. 
- Rodrigo: Podemos marcar uma reunião, apresenta o que fizemos até agora. 
- Ciça: Sugere enviar por esse email onde estão todos os Conselheiros, reuniões, sugestões de 
datas e outras eventuais colaboração individual de cada um que possa ser útil. 
- Rodrigo: Colocamos vários projetos de biodiversidade e outros, e estabelecemos 
cronogramas de estruturação de projetos, e pode mandar tudo para o Conselho e ai cada 
pessoa se coloca no que pode contribuir 
 
 - Trani: Agradecimento final, dizendo que ficou muito feliz com a indicação da Isabel na 
presidência deste Conselho, em seu nome e dos colegas da SIMA diz que tem o maior prazer 
em trabalhar junto e o conselho ganha muito com mais essa colaboração sua. Diz que o SIGAP 
foi muito produtivo no ano passado e muitas extraordinárias, por demanda dos próprios 
Conselheiros. Espera que tenhamos um ano produtivo com boas entregas. Agradece também o 
Buckeridge pela condução da reunião. 
 
- Como não houve mais assunto a ser destacado, deu-se por encerrada a reunião. 
 
Tempo de gravação 01:52:51 a 02:00:18 
 
 
Link gravação da 19ª Reunião  
 
https://1drv.ms/u/s!AoornhTyp6Qcit56X5scP99gBZqEPA?e=CSbg4W 
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